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01. (Uern) Com o fim do bloco socialista, há uma nova reorganização geopolítica no 
mundo. Sobre o processo de reorganização mundial do pós-Guerra Fria, assinale a 
afirmativa INCORRETA.  
 
a) Em 1991, em meio às transformações que ocorriam no mundo como resultado do 
fim da ordem bipolar, os representantes dos 12 membros da CEE assinaram o Tratado 
de Maastricht, estabelecendo, entre outras diretrizes, a implantação do euro como 
moeda única.    
b) A nova ordem mundial é caracterizada pela multipolarização assentada na força 
econômica de determinados países. Os novos padrões de poder compreendem, 
portanto, a disponibilidade de capitais, o avanço tecnológico, a qualificação da mão 
de obra e o nível de produtividade.    
c) Nos países do Leste Europeu, a transição da economia planificada para a economia 
de mercado ocorreu de forma semelhante entre as nações. Alguns países tiveram 
seus territórios fragmentados e novos territórios foram gerados. É o caso da 
Iugoslávia que, utilizando de forma pacífica, não apresentou graves conflitos e 
conseguiu se dividir segundo linhas étnicas e culturais.    
d) A Rússia vivenciou uma grave crise econômica na transição do sistema socialista 
para o capitalista. O agravamento da crise levou a renúncia de Boris Ieltsin, em 1999. 
Entretanto, Vladimir Putin, funcionário do antigo serviço secreto russo na época da 
URSS, assumiu o poder e conseguiu controlar a crise. Sua reorganização econômica 
junto com seu poderio bélico e sua força política conseguiram mantê-la com status 

de potência.    
   
02. (Ufsm) A nova ordem geopolítica mundial, que tem prevalecido ao longo da 
década de 90, caracteriza-se pela 
 
I. ascensão de uma ordem bipolar, marcada pela rivalidade entre dois tipos de 
economia - a planificada e a de mercado - e pela oposição Leste × Oeste. 
II. disputa militar, política, econômica e ideológica entre as duas superpotências 
mundiais, a fim de aumentar as suas zonas de influência. 
III. rivalidade/parceria entre os três polos ou centros econômicos e tecnológicos e 
pelo agravamento das disparidades entre os países do norte, ricos, e os países do 
sul, pobres. 
 
Está(ão) correta(s)  
a) apenas I    
b) apenas I e II.    
c) apenas III.    
d) apenas II e III.    
e) I, II e III.    
   
03. (Acafe) “Alguma coisa está fora da ordem, fora da nova ordem mundial” (Trecho 
da música Fora de Ordem, de Caetano Veloso) 
 
Sobre as ordens mundiais ao longo da história, marque V para as afirmações 
verdadeiras e F para as falsas e assinale a alternativa com a sequência correta. 
 
(   ) Até o início do Século XX, antes das duas grandes guerras, havia uma ordem 
mundial multipolar, com várias potências coloniais rivalizando entre si, tendo o Reino 
Unido como a mais poderosa. 
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(     ) A partir do final da Segunda Guerra Mundial, duas superpotências passaram a 
dividir a supremacia mundial: EUA e Alemanha, no período chamado “Guerra Fria”. 
(   ) Em 1945 houve a queda do Muro de Berlim e o colapso da União Soviética, 
inaugurando o início de uma ordem mundial totalmente capitalista. 
(     ) A fundação da União Europeia e o vertiginoso crescimento econômico da China, 
passando a rivalizar com os EUA, deram impulso ao estabelecimento de uma ordem 
mundial multipolar, a partir da década de 1990. Essa correlação das maiores forças 
econômicas mundiais conta ainda com o Japão, importante potência asiática e com 
ascensão dos países “emergentes”, entre eles o grupo chamado de BRICS, do qual o 
Brasil faz parte. 
(     ) Em 1999 surgiu o G20, grupo composto pelas 19 maiores economias do mundo 
acrescidas da União Europeia. Esse grupo de países ricos e de países emergentes 
passou a constituir uma importante arena de discussões sobre questões políticas e 
econômico-financeiras de interesse mundial.  
 
a) V – V – F – F – F    
b) F – V – F – V – F    
c) V – F – F – V – V    
d) F – F – F – V – V    
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Gabarito  
 
01. C 
No caso da Iugoslávia, os fatores que levaram a fragmentação territorial foram: a 
crise econômica do socialismo real e as rivalidades étnicas e religiosas. O processo 
foi violento, uma vez que a Sérvia foi contrária à fragmentação do país e teve atritos 
com várias das regiões separatistas. Na Bósnia-Hezergovina aconteceu uma guerra 
civil entre sérvios (desejavam a permanência na Iugoslávia) e croatas e muçulmanos 
(reivindicavam a independência). A Iugoslávia fragmentou-se em: Eslovênia, 
Croácia, Bósnia-Hezergóvina, Macedônia, Kosovo, Sérvia e Montenegro.   
 
02. C   
 
03. C 
Os itens falsos são o segundo e o terceiro: [F] (A partir da Segunda Guerra Mundial, 
a ordem bipolar da Guerra Fria foi conduzida pelas superpotências socialista, União 
Soviética, e capitalista, Estados Unidos) e [F] (a queda do muro de Berlim em 1989 
e a fragmentação da União Soviética são marcos do término da ordem bipolar e do 
início de nova ordem multipolar marcada pela diversidade de potências, hegemonia 
da globalização capitalista e aumento dos conflitos étnicos, religiosos, separatistas e 
do terrorismo).   


